NpMa2a vt 2015

Delprov B Uppgift 1-8. Endast svar krdvs.
Delprov C Uppgift 9-14. Fullstandiga 16sningar krévs.
Provtid 120 minuter f6r Delprov B och Delprov C tillsammans.

Hjilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrianser  Provet bestér av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 55 podng varav 22 E-, 19 C- och 14 A-poidng.

Kravgréns for provbetyget

E: 13 poing

D: 22 podng varav 6 podng pa minst C-niva
C: 29 poéng varav 11 poédng pd minst C-niva
B: 37 podng varav 4 poidng pa A-niva

A: 44 poéng varav 7 poing pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga poéng du kan fa for en fullstdndig l6sning eller ett svar.
Daér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har méjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poidng.

Till uppgifter dér det star ”Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till Gvriga

uppgifter kravs att du redovisar dina berékningar, forklarar och motiverar dina tankegangar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov B: Digitala verktyg &r inte tilldtna. Endast svar krdvs. Skriv dina svar direkt i
provhiftet.

1.  Ange det uttryck som ska std i parentesen for att likheten ska gélla.

() (x-5=x"-25 (1/0/0)

2.  Koordinatsystemet visar en rét linje L och en punkt P som ligger pa linjen.

v
8 L
4 P
-
—4 —2 2 4 6 x
a)  Ange ekvationen for den réta linjen L. (1/0/0)

b)  Ange ekvationen for en annan rit linje sé att den tillsammans med
linjen L bildar ett ekvationssystem som har sin 16sning i punkten P.

(1/0/0)
3.  Patallinjen finns sex punkter A — F markerade.

A B C D E F
— —eo —¢ —————[ o [ —— o P

0 1 2 3 4 5
Varje tal nedan motsvaras av en markerad punkt pa tallinjen.

1
99° V5 27! 10° 2,12

Para ihop vart och ett av talen med en punkt pd tallinjen genom att skriva
rétt bokstav A — F vid rétt tal. (2/0/0)
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Tva av alternativen A — E visar en ekvation. Vilka tva?

a’ +b?

x2+6x-5=2

20+50x

A
B
C. x*-2x-9
D
E. 3x+5x-10=16 (1/0/0)

L0os ekvationerna. Svara exakt.

W | —

a)  x3=2 (1/0/0)

b)  3-9%+3.95+3.9% =27 (0/0/1)

Under ar 1998 skickades 44 miljoner sms i Sverige. Under ar 2012
skickades 16 514 miljoner sms. Anta att den arliga procentuella 6kningen av
antal sms per ar har varit lika stor under hela tidsperioden.

Beteckna den arliga forandringsfaktorn med a. Teckna en ekvation med vars
hjalp a kan berdknas.

(0/1/0)




7.
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Koordinatsystemet visar graferna till en rét linje f och en

andragradsfunktion g.

Besvara fragorna med hjilp av graferna.

a)  For vilka virden pa x géller att g(x)<3?

A
s
7 y=g(x)
T /
\ 4 /
2 L1
° 7y =W
]
/ T
=6 -5 43 P - % 3456 Tx
L. ‘

b)  For vilka vérden pa x géller att f(x)—g(x)=07?

Forenkla foljande uttryck sa ldngt som mojligt.

1 1
a)  (9a)?-24%-(4a)?

501 1
x0(x3 +1)(x3 1)
11

b)

x6 .53

(0/2/0)

(0/0/1)

(0/1/0)

(0/0/1)
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Delprov C: Digitala verktyg &r inte tillatna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

9.  Los andragradsekvationen x> —6x+5=0 med algebraisk metod.

10. Los ekvationssystemen med algebraisk metod.

y—2x=35
a)
2y—-x=4

b) (x+4)(y-2)=(x=5)(r+4)
6y—x—-6=2x—-y-2

11. Figuren visar tva rektanglar som har sidlangderna x cm respektive
(8—x) cm.

(cm)

Bestdm den storsta totala area som de tvd rektanglarna kan ha tillsammans.

a’ —2b

12. Forenkla uttrycket sa langt som mojligt om a =2x +1

och b=2x-1,5

(2/0/0)

(2/0/0)

(0/2/0)

(1/2/0)

(0/2/0)




13.

14.
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For andragradsfunktionen f giller att f(x) =—0, 5x% +bx—2

a)  Visaatt grafen till f° gar genom punkten (0, —2) oavsett virde pa b.

b)  Bestidm for vilka virden pa b som f endast har ett nollstélle.

For en annan andragradsfunktion g géller att g(x)= —0,5x% +bx—c

c)  Bestdm vilket samband som ska gélla mellan b och ¢ for att g
endast ska ha ett nollstélle.

En cirkel med radien a tangerar de positiva koordinataxlarna. Den tangerar
dven en mindre cirkel som har mittpunkten 1 origo. Se figur.

oA

=Y

-
N

Visa att den mindre cirkelns radie ar a(\/E —1) langdenheter.

(1/0/0)

(0/2/0)

(0/0/1)

(0/0/3)
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Delprov D Uppgift 15-22. Fullstdndiga l6sningar krévs.
Provtid 120 minuter.

Hjilpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Kravgrianser  Provet bestar av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 55 podng varav 22 E-, 19 C- och 14 A-poéng.

Kravgrins for provbetyget

E: 13 poédng

D: 22 poéng varav 6 poing pa minst C-niva
C: 29 podng varav 11 poing pa minst C-niva
B: 37 podng varav 4 podng pa A-niva

A: 44 podng varav 7 podng pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga poing du kan fa for en fullstdndig 16sning eller ett svar.
Diér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mgjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dér det star ”Endast svar krdvs” behdver du endast ge ett kort svar. Till 6vriga

uppgifter krdvs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegéngar,
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvénder ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov D: Digitala verktyg é&r tillatna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

15.

16.

17.

18.

En linje gar genom punkterna (0, 0) och (3; 6,45). En annan linje har
ekvationen y =2,15x+ 3. Visa att linjerna &r parallella.

For funktionen f géller att f(x)= x? —4x + C dir C ir en konstant.

Punkten (5, 7) ligger pé funktionens graf. Bestim koordinaterna for en
annan punkt som ocksa ligger pa grafen.

Yamal ska kopa 100 fiskar till sitt nya akvarium. Han vill kdpa blatetror,
slgjstjartar och ciklider, se bilder.

Blatetra Slojstjart Ciklid
Blétetrorna kostar 10 kr/st, slojstjartarna 50 kr/st och cikliderna 200 kr/st.
Yamal funderar 6ver om det dr mdjligt att kopa totalt 100 fiskar for exakt
3000 kr om 4 av de 100 fiskarna han koper ar ciklider.

Yamal stéller upp foljande ekvationssystem:

4+x+y=100
800+ 50x+10y =3000

a)  Forklara vad y stér for 1 ekvationssystemet.
Endast svar krdivs

b)  Bestdm hur manga blatetror och slojstjartar Yamal kan kopa om han
koper 4 ciklider och totalt ska kdpa 100 fiskar for 3000 kr.

Julia har fétt i uppgift att séitta ut en logisk symbol mellan ekvationerna

x=2 och x*> =4 s4 att hon fir ett sant pastaende. Hon viljer felaktigt att
sétta ut en ekvivalenspil mellan ekvationerna.

Vilken logisk symbol borde Julia anvinda istillet? Motivera ditt svar.

(2/0/0)

(2/0/0)

(1/0/0)

(2/0/0)

(0/2/0)




19.
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Beaufortskalan &r en skala for vindhastighet skapad i borjan av 1800-talet av
Sir Francis Beaufort. Varje steg pa skalan anges med ett heltal, det sa
kallade Beauforttalet. I tabellen visas vindhastighet, vindens bendmning
samt vindens verkningar till sjoss for ndgra Beauforttal.

Beauforttal Vind- Vindens Vindens verkningar
hastighet benidmning till sjoss
(m/s) till sjoss
0 0-0,2 istiltje spegelblank sjo
0,3—1,5 indstan sma fiskfjillsliknande krusningar
stiltje bildas, men utan skum
2 1,6 —3,3 litt bris korta men utpréiglade smévigor

som inte bryts

3 3,4—-5,4 god bris vigkammarna borjar brytas,
glasartat skum

12 32,7— orkan stora foremal flyger i luften, fonster

blaser in, bétar kastas upp pé land

Sambandet mellan vindhastighet v m/s och Beauforttalet B ges av formeln
3

v=0,8365- B2

Stormen Hilde drabbade stora delar av Sverige den 16 november 2013.
Hogsta vindhastigheten uppmaittes da till 29 m/s.

a)  Vid berdkning av B avrundas virdet till heltal.
Berékna Beauforttalet B for vindhastigheten 29 m/s.

For extrema vindstyrkor finns det andra skalor. En sddan &r TORRO-skalan
som anvénds for vindstyrkor upp mot 130 m/s. Sambandet mellan
vindhastighet v m/s och talet 7 enligt TORRO-skalan ges av formeln

3

v=0,8365-/8 - (T + 4)5 dér T &r avrundat till ett heltal.

b)  Ange en formel for B uttryckt i 7. Forenkla sa langt som mojligt.

(2/0/0)

(0/1/1)



20.

21.
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Det storsta djur som nagonsin funnits pa jorden dr blavalen. Under de
senaste hundra aren har antalet bldvalar minskat kraftigt pd grund av jakt.

Ar 1900 fanns det ungefir 239 000 blavalar i virldshaven och hundra ar
senare var antalet ungefar 2 300.

Figuren visar graferna till tre funktioner f, g och 4 dir y = f(x),
y=g(x) och y=h(x). De tre funktionerna representerar tre olika modeller

for hur blavalarnas antal kan ha minskat under 1900-talet.
y ar antalet blavalar och x &r antal ar fran &r 1900.

Antal blavalar A y
300 000

2500

(0, 239 000)

200 000

A\
N
\ \
150 000 N
\
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50 000 \

-
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S - X

X g'
,/
\

Anta att den arliga procentuella fordndringen av antalet blavalar var
konstant under 1900-talet och fortsétter att vara konstant under 2000-talet.

a)  Vilken av de tre modellerna representerar da hur blavalarnas antal
minskar efter ar 1900? Motivera ditt svar. (0/1/0)

b)  Bestdm hur manga blavalar det finns kvar ar 2065 om den arliga
procentuella fordndringen av antalet blavalar fortsitter att vara
konstant. (0/3/0)

For en funktion f dir f(x)=kx+m giller att

o f(r+2)-f(x)=3
e f(4)=2m

Bestdm funktionen f. (0/0/2)
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22. Ett foretag tillverkar anslagstavlor av olika storlekar. Varje anslagstavla
bestar av en rektanguldr platta omgiven av en ram. Ramen bestar av fyra
delar som séagas till av en 5 cm bred trélist. Delarnas dndar ar sdgade med
vinkeln 45° och trélistens utseende gor att delarna bara kan monteras pa ett
satt. Ramen monteras sa att den gar 2 cm in dver plattans framsida. Se figur.

(cm)

2
5

Materialkostnaden for en anslagstavla beror pa plattans area och trilistens
lingd. Priset for plattan anges i kr/m? och for trilisten i kr/m.

Materialkostnaden for en anslagstavla med bredden 36 cm och langden
46 cm dr 59 kr. For en anslagstavla med bredden 46 cm och lingden 56 cm
ar materialkostnaden 81 kr. Se figur.

(cm)

-1 —-—‘ ‘-— 56 —-—‘

Teckna ett generellt uttryck for den totala materialkostnaden for
anslagstavlor som har bredden @ m och ldngden b m. (0/0/4)



